
Kmetijska dela v mesecu 
■ ■ » ■ 
juliju. 

V splošnem in pri živini. 
V mesecu juliju zajde naša zemlja na takšna pota 

v planetnem sistemu okrog solnca, ki nas osrečijo z o
bilno mero solnčne toplote — tega največjega daru bo
žanske narave. Najnujnejšo vegetacijo opažamo v top
lih in solnčnih krajih, ako imajo ob enem tudi dovol} 
podnebne vlage, kakor v nekaterih krajih Afrike in Ju
žne Amerike. Poslužimo se torej solnčne toplote in žar
kov v najizdatnejši meri ter se ne skrivajmo preveč v 
senco v solnčnih dneh. 

Pripravimo skedenj za mlatev in žitnice za shram
bo žita. Mlatilnico, ako jo imamo, namažimo s strojnim 
oljem in pregledajmo posamezne dele, ali so popolnoma 
v redu, da se izognemo prekinjanju med mlatvo. Ob 
napornem delu in v hudi vročini ne zavživajmo preveč 
alkoholnih pijač, ker bi to lahko imelo smrtne posle
dice vsled solnčarice. Najprikladnejša jedila za delov
nega človeka po leti so močnata jedila, sočivje, sadje in 
zelenjava. Tudi kislo mleko kot hrana v vročem polet
nem času je vsega priporočila vredno Kopajmo se v vre 
čih dnevih v potoku, s čemur osvežujemo telo in krepi
mo zdravje v znatni meri, ne glede na to, kako nepri
jetno je bivati v bližini človeka, ki si ne umiva potnega 
obraza in svojih potnih nog. 

Govede in konj ne gonimo na prehudo vročino ter 
jih kopajmo, ako imamo za to primerno mesto. Pazi
mo, da imajo svinje in perutnina zmirom dovolj sveže 
pitne vode. Zapiranje kokoši v drvarnice je mdirektne 
trpinčenje živali, ki so ustvarjene za to, da si iščeje 
hrane (razno golazen) tudi na prostem. Kdor kokošim 
ne more nuditi gibanja po trati in pašnikih, naj rajši 
prepusti kurjerejo drugim, ki imajo sredstva in potreb
ne pripomočke za to gospodarsko panogo. Držanje ko
koši med zidovjem v mestih je dedščina svetovne voU 
ne, ko je človek bil primoran stikati neprestano po vi
rih za svojo prehrano, da se je obdržal pri življenju, ^ 
današnjih razmerah pa je takšno ravnanje nerentabil
no in neumestno. « 

Prehod od materinega mleka na drago hrano pr« 
mladih živalih naj se izvrši previdno in počasi, da pre
več ne zmršavijo in v rasti ne zaostanejo. Pomnim;;, da 
nežen želodec mlade živali ne more prebaviti surove 
vlaknaste krme, kakor jo prebavlja želodec starejše ži
vine. Zategadelj je teletom po odstavitvi od mater po
kladati razen zelene ali suhe krme tudi nekoliko otro
bov, pujskom pa lažje prebavljiva krmila, kakor: ku
hano zelenje, kuhan krompir in mrkev ter posneto mle 
ko. Deteljo je dajati pujskom le kot nameček. 

Topel in gost dež pospešuje rast gob v lesu. Obilnfe 
podnebna vlaga v juniju in v juliju je koristna za t ra 
vo in gobe, a škodljiva za vinograde in snopje na polj*. 
Badi tega je nastal pregovor, ki se glasi: 

Gob če v lesu najde se veliko, 
vinograd pokaže slabo sliko. 
In n a njivi snopje bode klilo, 
na Medardovo če je rosilo. 

V vinograd«. 
Povezujmo poganjke vinske trte, ki so nanovo zra

stli, da se ne nagibljejo na sosedne trte in ne oviraj« 



drugih opravil v vinogradu. Vez enoletnih mladik vin
ske trte moremo poenostaviti ali celo prihraniti, ako 
odgojujemo trto po Oberlihovem načinu (alzaška vzgo
ja) ali po zboljšanem oppenheimskem načinu. Pri zad
njem načinu rastejo mladiko med dvema paralelno pri
trjenima žicama, ki se premakneta navzgor, čim je na
stala potreba vezanja, in so se mladike začele obešali 
čez žico. Škropimo v 'tretjič, ako obstoja nevarnost, da 
bi se vsled neugodnega vremena pojavile trtne bolezni. 
peronospora ali oidij. Na 100 1 vode vzamemo VA kg 
bakrene galice in raztopino pomešamo z apnom (nev
traliziramo). Apna je zadosti, ko postane rdeči lakmu
sov papir lahko moder, beli fenolftaleinpapir pa kar
minastordeč, ako ga pomočimo v raztopino. Če hočemo 
škropiti obenem tudi proti oidiju. tedaj prtdenemo raz
topini bakrene galice in sicer, ko je že gotova, 2M—3 
kg salojidina na 300 litrov mešanice. Če žveplamo proti 
oidiju z žveplenim prahom, tedaj storimo dobro, ako 
pridenemo tudi bakreni prah (zdrobljeno modro galico) 
kar nadomestil je posebno škropljenje proti peronospori 
in proti pikcu. Pokoncujmo grozdnega sukača, ako se 
je pojavil v večjih množinah, z raztopino 3 kg maza
vega mila in VA kg mrčesnega praška na 100 litrov vo
de. V tem slučaju škropimo z razpi šalnikom posebne 
vrste, ki oddaje močen tanek curek na gnezda. Gose
nice grozdnega sukača zatirajo prav dobro tudi otroci. 
ako jih s priostreninii klinčki pobirajo iz razvelja in 
jagod. V drugi polovici julija je treba kopati tretjo kop. 
S tem pospešimo rast lesa v mlajših nasadih, v rodnih 
vinogradih pa mehčanje in zoritev grozdja. V plitvo 
zrahljanih in plevela prostih vinogradih ne plesni gro
zdje tako rado, kakor v zanemarjenih in s travo pora
ščenih. Nevarnost peronospore je tudi mnogo manjša, 
če smo opravili drugo in tretjo kop ob lepem vremenu. 

V sadonosniku. 
V mladih sadovnjakih odslranjujmo z ostrini no

žem poganjke, ki včasih zelo bohotno rastejo po deblu 
in iz divjaka pri tleh. To storimo sedaj tem lažje, ker 
je seno pod drevjem pokošeno ter imamo priliko pre
gledati mlado drevje od vrha do tal, ne da bi delali 
škodo po travi. Da moremo odstraniti divje poganjke 
iz lak je treba zemljo nekoliko odkopati. Pri tej priliki 
prerahljamo tudi nekoliko drevesni kolobar, kar je za 
uspešno rasi mladega drevja, kakor smo že omenili pri 
kmetijskih delih v aprilu, velike važnosti. V drevesnici 
prikrajšujmo stranske in ojačevalne poganjke po deblu 
tako, da dobimo na jesen golo deblo s 4—5 vejicami kot 
nosile! jirami bodoče krone. Napačno bi bilo odstranili 
te poganjke vse hkrati in poprej, ker bi ostalo drevesce 
na ta način šibko in rane bi ne mogle dobro zaceliti. 
Koncem julija je treba misliti na okulaeijo. Pregledaj
mo divjake in porežimo vse poganjke, ki so morebiti 
vzrastli iz debelca do 15 cm višine od zemlje. Drugih 
poganjkov ne prikra jšiijmo. ker bi škodovalo. Z okopa
vanjem ob suhem vremenu dosežemo, da se bodo lupili 
vsi divjaki, ki jih mislimo meseca avgusta očeslali. 
— Pobirajmo piškavo sadje sproti in ga pokuhajmo 
svinjam. Na ta način zatiramo najuspešnejše jabolčnega 
tončiča, ki spada med največje škodljivce naših sa
dovnjakov. 

Na polju in travnikih. 
Sanjemo zimski ječmen, rž in pšenico. Z žetvijo je 

začeti, ko se v zrnu ne pokaže več noben sok. ako ga 
ivpognemo čez nohet. če čakamo predolgo, nam mno
go najlepšega zrnja pri spravljanju izpade, pri prezgod 
nji žetvi pa dobimo manjši pridelek in slabo seme. Iz
mlačeno žito čistimo na rokah, ali pa s posebnimi stro
j i . S čiščenjem dobimo več vrst žita. prvo in drugo žito 
in poslednje žito ali zaje. Prvo žito rabimo navadno za 
seme. drugo za kruh. zadnje pa za knretino. Za čiščenje 
žita s strojem nam služi prav dobro navadni čistilni 
mlin ali vernik, ki obstoji iz veternice in iz čistilnih 
sit. Čiščenje žita pa seveda odpade, ako smo mlatili s 
sestavljeno ali parno mlatilnieo. Žitne čistilnice s šti
rimi ali osmimi siti nudi poleg drugih tudi domača 
tvrdka J. Pucko v Ptuju. Ker se imenovana tvrdka bavi 
špecijalno z izdelovanjem žitnih čistilnic in nima pre
velikih stroškov, jih more prodajali, kakor se je izjavila 
za približno 30% ceneje od drugih tvrdk. Žitno strti je 
plitvo podorati. da lažje strohni. Zato pa je jesensko 
brazdo orati tem bolj globoko. Na slrnišče je posejati 
ajdo ali repo. 

Kdor še v juliju na travniku kosi. ni dober gospo
dar, ker bo imel slabo živinsko krmo. Pokošene travni
ke v bližini potokov je dobro precurijati s poločnico. 
kar pospeši rasi olavc, zlasti v sušnih letinah. Namaka
nje nadomesluje deloma tudi gnojenje. 

Na vrtu. 
Sejemo redkev in endivijo, Okopavajmo zelje, kole

rabo, ohrovl. karlijol. kumare, buee in drugo zelenjavo. 
Za kakih 14 do 21 dni je okopa vanje ponovili. Stebelca 
Ije osipati do prvega lista, zlasii stebelca dolgonogih 
Tasllin, katerih pri sejanju nismo pokrili z zemljo. Ne 
režimo zeli od šalote. češnja in čebule, ker služi za u
svajanje redilnih snovi (asamilacijo) in razvoj gomo
ljev. Čemu tudi segali po zeli teh rastlin, ker so gomolji 
to, kar rabimo za kuhinjo! Trganje1 zeli utemeljujejo 
nekateri vrtnarji s leni, da hočejo doseči boljšo debeh
tev gomoljev. V to svrho zadostuje že, če zel samo upog 
nemo na primernem mestu, lo je v sredini. Kumare in 
buče je v primerni dolžini pritrditi z lesenimi klinci na 
zemljo. Na la način dosežemo boljšo prehrano rastlin 
v sušnih letinah. Kumar ne silimo kvišku na kole ali 
ua ogrodja iz lat, razven španske kumareplezavke. ki 
ima svojstvo, <la more plezati. Izjemoma je lo storili le 
samo v dežnih letinah in na vlažnih tleh. ko se je bali, 
da bi sadeži vsled prevelike mokrote segnili. 

V kleti. 
Okna je odpirati samo po noči. da ohranimo v kleti 

enakomerno toploto, v dobrih kleteh je toplina po leti 
in po zimi približno enaka. Sodi naj bodo vedno do 
vrha napolnjeni in dobro zadelani, ker se mlado vino 
v poletnem času na j raj.še pokvari. Paziti je tudi, da ne 
rjavijo obroči iin ne moči jo čepi. Plesnivec je strgati raz 
sodov, no pa tudi raz sten. kjer nam služi prav dobro, 
ker čisti kletni zrak in regulira kletno toploto. Natege 
in čašice je po uporabi vselej oplakniti s čisto vodo. da 
se ne zaredijo glivice od oda alji druge. 

V čebelnjaka. 
Rojenje je treba prekinili z uničevanjem mladih 

matic, ker pozni roji ne nanosi j o dovolj medu za zimo. 
Slabe roje je združevati in nepotrebne trote ubijali, da 
dobimo več medu. V težkih panjih moremo odvzeti ne
kaj medu. katerega morejo čebele nadomestiti od cvetu 
ajde. 

(lorkote v juliju ne straši se. 
pekočih žarkov se lenuh boji. 
In dela trudnega ne plaši se. 
Četudi čelo tvoje se znoji. 

Na polju glej. zlati se in zori 
pšenično zrno in rženi klas; 
iz vinskih goric sem mi pa ori 
ter vabi k tretji kopi pevcev glas. 

Vekoslav štampar. 


